
23. ලර්ගඵ඼ය                                                                                                                                       

 ත්‍රිකකෝණයක ලර්ගඵ඼ය              =    
 

 
   ×  ආධාරකය  ×  ඼ම්බක උස  

        =  
 

 
    × a  × h  

                             h                   කම් අනුල ඔබ පුනරීක්ෂණ අභයාස කරන න    

 a 

 සමාන තරාස්‍රයක ලර්ගඵ඼ය  

 කෙළකෙොකේ ඇති ක්‍රියාකාරකම  1 කරන න   එවිට  ඔබට{ සමාන තරාස්‍රයක ලර්ගඵ඼ය  = ආධාරකය  × ඼ම්බ උස } බල ෙැහැදිළි කේ   

                                                                                                                       ආධාරකය  = a 

                            h  ඼ම්බ උස    = h 

 a  

                                                                                                             a 

  උදා - ( 1 )                                                                                                         

                  D                                      C ( 1 ) AB DC සමාන තරාස්‍රකේ  ලර්ගඵ඼ය කසොයන න    

                                                         4 cm         ( 11 )  X හි අගය කසොයන න  

A                       B 

                             8 cm 

( 1 )    ලර්ගඵ඼ය    =  ආධාරකය × ඼ම්බ උස            ( 11 )  ලර්ගඵ඼ය          =     4  ×   x 

                   =  8  ×  6                            
  

 
                   =       

  

 
 

 =  48 cm2  කේ                           12 cm                =      x    කම් අනුල 23.1 අභයාසය කරන න                        

 ඉපීසියමක ලර්ගඵ඼ය  

                                       B        ඉපීසියමක ලර්඼ඵ඼ය =  
 

 
   ×  ( සමාන තර ොද 2 හි එකතුල )  × එලා අතර ඼ම්භ දුර                               

                                            

 a     = 
 

 
  ( a  +   b  )  ×  h  

                                     a  

කකොේඩ් 19 සති ොස඼ 
සබරගමුල  
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සතිය - 03 සතිය  
 
ොඩම - ලර්ගඵ඼ය 
 

h 

x 

6 cm 

                                       

 



උදා -    ( 1 )                6 cm                          ඉපීසියකම් ලර්ගඵ඼ය = 
 

  
  ( 12+6 )  × 5 

    =  
 

 
   × 18  ×  5 

 12 cm    =  45 cm2 

                                      12 cm 

( 2 )                D     X  cm              C              ABCD ඉපිසියකම් ලර්ගඵ඼ය  70 cm2  නම් X  හි අගය කසොයන න     

 

 

                A                8 cm                   B 

ඉපීසියමක ලර්ගඵ඼ය  = 
 

 
    ( a + b )  ×  h 

                             70    = 
 

  
  ×  ( 8 + X )  x  10  5 

                               70  = (  8 + X )  5 
                                70 =  40 +5 X 
                           70-40= 5 X 
                                 30= 5 X 

                          60 cm = X       කම් අනුල 23 2 අභයාසය කරන න    
 
 

 ලෘේතයක ලර්ගඵ඼ය  

 කෙළකෙොකේ සදහන  ක්‍රියාකාරකම 2 සිදු කරන න   එවිට ඔබට අරය   ලන ලෘේතයක ලර්ගඵ඼ය 𝜋 2 බල ෙැහැදිළි කේ   

                                                 {ලෘේතකේ  ලර්ගඵ඼ය = 𝜋 2  කේ } 

 

උදා - (1 ) අරය 14cm ලන ලෘේතයක ලර්ගඵ඼ය කසොයන න    

                ලර්ගඵ඼ය =  𝜋 2 

                                  =  
  

 
 × 14 × 14  

                                  = 22×2×14 
                                     = 616 cm 

2
 

 

( 2 ) ලෘේතයක ලර්ගඵ඼ය 1386cm2 කේ   එහි අරය කසොයන න    

ලර්ගඵ඼ය               =    2 

                      1386                =  
  

 
  ×  2 

1386   ×    
 

  
         =  2 

  
                        63 ×     7         =  2   

 √                 =  √   

    21 cm                =                         කම් අනුල  23 3 අභයාසය කරන න    

 

        5cm 

      10 cm 

    r 


